

千年大跨越 日月换新天

——写在脱贫攻坚总结表彰大会召开之际

(一)

“全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕路上，一个不能掉队。我们将举全党全国之力，坚决完成脱贫攻坚任务，确保兑现我们的承诺。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，采取了许多具有原创性、独特性的重大举措，组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。

“一个不能少”的坚定承诺，脱贫攻坚的深入推进，带来无数人命运的变迁。从华北平原到西南边陲，从大别山区到秦巴腹地，从土家苗寨到雪域高原，贫困地区的面貌彻底改变，乡亲们的日子越过越红火，脸上的笑容越来越灿烂。

“这是抬头见景啊！”今年2月，习近平总书记走进贵州毕节化屋村脱贫群众易地搬迁后的新家，称赞不已。精准扶贫政策让这个贫困发生率一度高达63.6%的“悬崖下的村寨”，迎来跨越式发展。2019年底，村里贫困人口清零，村民们过上了过去不敢想的好日子。

山河依旧，换了人间。无数个“化屋村”的巨变，汇成了一组令人震撼的数字：8年间，中国832个贫困县全部摘帽，现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，提前10年实现了联合国2030年可持续发展议程减贫目标；改革开放40多年来，中国7亿多人摆脱贫困，对世界减贫贡献率超过70%。在世界东方这片古老土地上，中国共产党带领中国人民创造了人类有史以来规模最大、持续时间最长、惠及人口最多的减贫奇迹，为其他国家尤其是广大发展中国家提供了重要启示和有益借鉴，深刻影响了人类减贫事业的历史进程。

(二)

“40多年来，我先后在中国的县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。”习近平总书记的一番话令人动容。最深的牵挂，最暖的真情，彰显人民领袖的爱民情怀，诠释新时代共产党人的使命担当。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区。总书记既挂帅又出征，亲自谋划、部署和推动脱贫攻坚工作，为打赢脱贫攻坚战提供了重要遵循、注入不竭动力。

这是着眼全局的战略安排。“小康不小康，关键看老乡。”全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，是我们党团结带领人民实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。走好这一步，打赢脱贫攻坚战至关重要。习近平总书记强调，让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。在实践中，我们党不仅把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，而且作为实现人的全面发展、社会全面进步的重要内容，赋予扶贫工作以新意义和新内涵。

这是破解难题的科学部署。不搞

新春时节，一个消息引发广泛关注——全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日在北京人民大会堂隆重举行。

人们记得，习近平总书记在二〇二一年新年贺词中庄严宣告：“2020年，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利。”

历经持续奋斗，中国共产党团结带领全国人民如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决，实现了中华民族亘古未有的伟大跨越。

千年梦想，圆在今朝！这一彪炳史册、光耀全球的丰功伟绩，辉映百年大党的初心使命，在中华民族发展史上、人类发展史上写下浓墨重彩的一笔。

大水漫灌，不要“手榴弹炸跳蚤”，针对深度贫困地区不同的致贫病根，习近平总书记深入思考“怎么扶”的破解方法，创造性地提出精准扶贫、精准脱贫方略。针对贫中之贫、困中之困，“六个精准”“五个一批”等一系列有效举措成为攻坚制胜之策。

这是全面攻坚的体系保障。一张“五级书记”同框、共抓脱贫攻坚的照片，让人们看到上下齐心克难的决心和力量。层层签订责任书、立下军令状，推动建立脱贫攻坚责任体系；既督促工作进度、加大考核问责力度，又杜绝弄虚作假、严防“数字脱贫”……习近平总书记为脱贫攻坚立规矩、提要求，构建起横向到边、纵向到底的领导体系，让责任环环紧扣，压力层层传导，为决战决胜提供有力保障。

习近平总书记科学回答了脱贫攻坚的目的、战略、方法、路径等一系列重大理论和实践问题，引领构建起中国贫困治理新体系。习近平总书记关于扶贫工作重要论述丰富发展了马克思主义的反贫困理论，也为世界的反贫困斗争提供了中国智慧和方案。

(三)

脱贫攻坚重大胜利的背后，闪动着无数负重前行的身影，传颂着众多催人泪下的故事。广大党员、干部心怀对人民的赤子之心，吃苦耐劳、不怕牺牲，充分彰显了共产党人的使命担当和牺牲奉献。

舍小家为大家，他们把汗水流淌在战贫一线。誓言“一户不脱贫、坚决不撤岗”的安徽金寨县大湾村驻村扶贫工作队长余静，一干就是6年；重庆竹贤乡下庄村支书毛相林带领村民历时7年不懈奋斗，硬是在绝壁凿出一条8000米长的“天路”……党的十八大以来，全国共派出25万多个驻村工作队，累计300多万名县级以上机关、国有企事业单位驻村干部奋战在脱贫攻坚一线。他们也是血肉之躯，也有父母家人，但为了带领群众早日脱贫，他们把对家人的“亏欠”埋在心底，把对群众的责任扛在肩头，用自己的“辛苦指数”换来老百姓的“幸福指数”。

洒热血铸丰碑，他们把功勋镌刻在祖国的大地上。年仅26岁的扶贫干部蒋富安因劳累猝死，他帮扶过的村民放声痛哭；贵州遵义市汇川区驻村干部余永生生前一封致歉女儿的家书，让无数人泪目；壮族姑娘黄文秀在帮助乡亲们脱贫的征程中，献出了年仅30岁的宝贵生命……截至2020年7月底，全国牺牲在脱贫攻坚战场上的

扶贫干部，共有1500多人。英烈们以赤心诠释初心、以生命履行使命，祖国不会忘记，人民不会忘记，他们将永远活在人民的心里。

前不久，扶贫题材电视剧《山海情》引发热议。网友感叹：伟大的脱贫攻坚离不开同样伟大的扶贫干部，他们如散落在山野的一束束光，照亮封闭的山乡，送去致富的希望。燃烧自己，照亮别人；改天换地，以身许国。共和国丰碑上，永远铭刻着扶贫干部不朽的英名和功绩。

(四)

人间万事出艰辛。没有汗水流，哪来谷满仓？脱贫攻坚战的胜利，越来越红火的日子，是乡亲们“一个汗珠摔八瓣”干出来的，是奋斗者“不服输、不认命”拼出来的。

有一种精神叫“不屈”。它是种下希望的辛勤耕耘，是外出打拼的坚实脚步，是写在老屋墙上“宁愿苦战、不愿苦熬”的铮铮誓言……脱贫有多难，这片热土上的人就有多拼。在这场改变命运的斗争中，贫困地区广大干部群众不向困难低头，以脚踏实地的努力、毫不懈怠的拼搏，一步一个脚印迈向幸福新生活。

有一种奋斗叫“我能”。人民群众的智慧是无穷的。面对脱贫攻坚路上的硬骨头、拦路虎，改革创新是开拓前进的利器。承包确权的“红本本”，让千亩荒山变身“绿色银行”；一根网线，让大山深处的村民成为“带货达人”；搭上“一带一路”快车，老区群众把“养在深闺人未识”的优质水果卖到大洋彼岸。从不敢想、不会干到学着干、大胆闯，突破观念束缚、解开贫困死结，一个个奋斗脱贫的故事成为佳话。

“每个人都了不起！”脱贫攻坚的重大胜利再次证明，在党的坚强领导下，14亿人民迸发出改变命运的创造伟力，激发出源源不断的内生动力，就没有战胜不了的艰难险阻，就没有成就不了的宏图大业。

(五)

减贫是一个历史性难题，也是一个世界性难题。社会主义中国实现了快速发展和大规模减贫同步，贫困人口共享改革发展成果，这是一个了不起的人间奇迹。这份人民满意、举世瞩目的光耀史册的优异答卷，隐藏什么样的发展密码，又带来哪些深刻启示？

——中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义制度优势，是脱贫攻坚取得胜利的根本保证。面对艰巨繁重的脱贫攻坚任务，从党中央最

高指挥部到基层“最后一公里”，建立起中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制，层层压实责任，兑现对人民的承诺。累计数百万名干部驻村帮扶，投入扶贫资金以万亿元计，东西协作对口帮扶，民营企业“万企帮万村”，构建起“三位一体”大扶贫格局，形成强大社会合力。我们党强大的领导力、动员力、执行力，中国特色社会主义制度集中力量办大事的显著优势，为脱贫攻坚提供坚强政治保证和强劲推动力。

——坚持群众主体地位，激发群众内生动力，是脱贫攻坚的动力之源。贫困群众既是脱贫攻坚的对象，更是脱贫致富的主体。我们党始终坚持扶贫与扶志、扶智相结合，动员贫困群众“撸起袖子加油干”。广大贫困群众不等不靠，用双手创造美好生活，靠奋斗实现脱贫奇迹，彰显自强不息、艰苦奋斗的精气神。人民群众是历史的创造者。尊重人民主体地位，不断激发人民群众的积极性主动性创造性，事业发展就有了源源不竭的动力。

——坚持精准方略，做好精准文章，走适合中国国情的减贫之路。联合国开发计划署认为，中国脱贫方案的亮点是因地制宜、精准发力。打响脱贫攻坚战以来，党中央坚持精准扶贫、精准脱贫方略，因村因户因人施策，对症下药、精准滴灌、靶向治疗，取得扎实成效。脱贫道路千万条，务实管用第一条。立足实际、瞄准问题、精准施策，是脱贫攻坚的制胜之道。

——坚持从严要求，确保落实落地，砥砺真抓实干的过硬作风。脱贫攻坚是啃硬骨头的战场，也是检验作风的考场。我们党坚持把全面从严治党贯穿脱贫攻坚工作全过程和各环节，加强廉洁扶贫，杜绝形式主义、不良作风，确保脱贫过程扎实、脱贫结果真实，让脱贫成效经得起人民、实践和历史检验。锻造真抓实干的好作风，练就勇于担当的铁肩膀，这是各项事业发展的有力保障。

(六)

好日子在哪里？在丰盛的餐桌上，在亮堂的居室中，在鼓起的腰包里，更在脱贫群众绽放的笑脸上。“民亦劳止，汙可小康”的千年梦想照进现实，照耀新时代的神州大地。

“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。”日前，2021年中央一号文件公布。党中央决定，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。一幅举全党全社会之力加快农业农村现代化，让广大农民过上更加美好生活的宏伟蓝图正渐次铺展……

凡是过去，皆为序章。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民脚踏实地加油干，努力绘就乡村振兴的壮美画卷，向着实现第二个百年奋斗目标阔步挺进，社会主义中国一定能创造令世界刮目相看的新的更大奇迹！（新华社北京2月24日电）

